

Leibnizian testi: $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} u_n$, $u_n > 0$.

Suppenee, jos $u_1 \geq u_2 \geq \dots \geq u_n \geq 0$ ja $u_n \rightarrow 0$
(s.o. $u_n \searrow 0$)

ESIM. $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n}$ suppenee, myöhemmin nähdään, että

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n} = \ln 2$. Sarja ei suppenee

itseisesti, sillä $\sum_{n=1}^{\infty} |u_n| = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} = \infty$.

ESIM. millis parametria θ arvoille suppenee
trigonometrinen sarja

$\sum_{n=2}^{\infty} \frac{\cos(2n-1)\theta}{\ln n}$?

Dirichlet: $\sum_{k=1}^n \cos(2k-1)\theta = \frac{\sin 2n\theta}{2 \sin \theta}$ Tässä

$\left| \frac{\sin 2n\theta}{2 \sin \theta} \right| \leq \frac{1}{2|\sin \theta|}$ on rajoitettu $\forall \theta \neq n\pi, n \in \mathbb{Z}$.

Jono $\frac{1}{\ln n}$ menee monotonisesti noltaan,
siksi sarja suppenee.

Funktio sarjat

Tasainen suppeneminen on tärkeä. Katotaan konin sarjan tasainen suppeneminen:

Esim osoita, että sarja $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{\sqrt{n}}$ suppenee tasaisesti

Pitäisi arvioida summassa $|\sum_{n=1}^N \cos nx|$.

$$\sum_{n=1}^N \cos nx = \operatorname{Re} \sum_{n=1}^N e^{inx} = \operatorname{Re} e^{ix} \frac{1 - e^{iNx}}{1 - e^{ix}}$$

$$= \operatorname{Re} e^{ix \frac{N+1}{2}} \frac{\sin \frac{Nx}{2}}{\sin \frac{x}{2}} = \frac{\cos x \frac{N+1}{2} \sin \frac{Nx}{2}}{\sin \frac{x}{2}}$$

Nyt nähdään, että

$$\left| \sum_{n=1}^N \cos nx \right| = \left| \frac{\cos x \frac{N+1}{2} \sin \frac{Nx}{2}}{\sin \frac{x}{2}} \right| \leq \frac{1}{|\sin \frac{x}{2}|}$$

sarja $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{\sqrt{n}}$ suppenee tasaisesti pisteitä $x = 2m\pi$ lukuunottamatta, joissa se hajaantuu.

Potenssisarjat

suppenemisräde (Cauchy-Hadamard)

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} |a_n|^{1/n}$$

(muistifääntö)

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n (z - z_0)^n$$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} q^n, \quad q = |a_n (z - z_0)|^n < 1$$

mistä $|z - z_0| < \frac{1}{|a_n|^{1/n}}$; tämä ei ole todistus!

Esim Tietäen sarjan $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(z-3)^{2n+1}}{3^n (2n+1)}$

suppenemista.

Suppenemissäte Cauchy - Hadamardin kaavasta:

$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} |a_n|^{\frac{1}{n}}$ Täällä $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(z-3)^{2n+1}}{3^n (2n+1)}$

$= (z-3) \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(z-3)^{2n}}{3^n (2n+1)}$ ja

$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{1}{3^n (2n+1)} \right]^{\frac{1}{2n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{3} (2n+1)^{\frac{1}{2n}}}$

$= \frac{1}{\sqrt{3}} \lim_{n \rightarrow \infty} e^{-\frac{1}{2n} \ln(2n+1)} = \frac{1}{\sqrt{3}}$

Sillä $\lim_{2n \rightarrow \infty} \frac{1}{2n} \ln(2n+1) = 0$

Sarja siis suppenee tasaisesti ja itsestään
kiekoissa

$|z-3| \leq \sqrt{3} - \delta, \quad \delta > 0.$

Suppenemiskiekon reunarympyrällä käyttävä
erityksen. Sillä

$z-3 = \sqrt{3} e^{i\phi} = \sqrt{3} (\cos\phi + i\sin\phi)$

ja $\left. \frac{(z-3)^{2n}}{3^n (2n+1)} \right|_{|z-3|=\sqrt{3}} = \frac{\cos 2n\phi + i\sin 2n\phi}{2n+1}$

Jäseistä suppenemusta ei ainakaan ole, sillä

$$\left| \frac{(z-3)^{2n}}{3^{n(2n+1)}} \right|_{|z-3|=\sqrt{3}} = \frac{1}{2n+1}$$

ja tämä sarja hajaantuu. Tämä on yleinen sääntö potenssisarjoille.

Sen sijaan suurella osalla reaaliluvun sarjoista suppeneminen on jopa tasaista.

Aikaisemmin lasketun perusteella

$$\sum_{n=1}^{N-1} \cos 2n\phi = \frac{\sin N\phi}{\sin \phi} \cos (N-1)\phi$$

ja tämä on rajoitetun määrittäjän nollakohdan ympäristöä lukuunottamatta.

Silloin sarja $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos 2n\phi}{2n+1}$

suppenee tasaisesti Dirichletin testin perusteella. Vähillä $\phi \in [0, 2\pi]$ $\sin \phi = 0$,

kun $\phi = 0, \phi = \pi$. Näissä pisteissä

$$\cos 2n\phi = \begin{cases} 1 & \phi = 0 \\ -1 & \phi = \pi \end{cases}$$

ja saadaan hajaantuva ^{lähes} harmoninen sarja:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos 2n\phi}{2n+1} \Big|_{\phi=0,\pi} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2n+1} \geq \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2(n+1)}$$

Sarja siis suppenee, kun $|z-3| \leq \sqrt{3}$ ja $\arg(z-3) \neq 0, \pi$; ja suppenee itsestään ja tasaisesti, kun $|z-3| \leq \sqrt{3} - \delta, \delta > 0$; sekä hajaantuu, kun $|z-3| > \sqrt{3}$ ja kun $z = 3 \pm \sqrt{3}$.

Taylorin sarja

25

Esim Kehitä Taylorin sarjaksi onzossa
funktio $\frac{z^2 - 2z + 19}{(z-3)^2(2z+5)}$.

Osamurtoihin jako:

$$\frac{z^2 - 2z + 19}{(z-3)^2(2z+5)} = \frac{A}{2z+5} + \frac{B}{(z-3)} + \frac{C}{(z-3)^2}$$

Kerron A löytyy helposti rajalla $2z+5 \rightarrow 0$,
jolloin vasemmalla

$$\frac{z^2 - 2z + 19}{(z-3)^2(2z+5)} \underset{z \rightarrow -\frac{5}{2}}{\sim} \frac{\frac{25}{4} + 5 + 19}{\frac{121}{4}(2z+5)} = \frac{1}{2z+5}$$

ja oikealla $\sim \frac{A}{2z+5} \Rightarrow \underline{\underline{A=1}}$

Kun taas $z \rightarrow \infty$, niin

$$\frac{1}{2z} = \frac{1}{2z} + \frac{B}{z} \Rightarrow \underline{\underline{B=0}}$$

Lopuksi pannaan $z \rightarrow 3$, jolloin

$$\frac{9 - 6 + 19}{(z-3)^2 \cdot 11} = \frac{C}{(z-3)^2} \Rightarrow \underline{\underline{C=2}}, \text{ eli}$$

$$\frac{z^2 - 2z + 19}{(z-3)^2(2z+5)} = \frac{1}{2z+5} + \frac{2}{(z-3)^2} \quad \text{Kehitetään}$$

nyt oikea puoli Taylorin sarjaksi
geometrisen sarjan summan kaavan avulla.

$$\frac{1}{2z+5} = \frac{1}{5} \frac{1}{1+\frac{2}{5}z} = \frac{1}{5} \sum_{n=0}^{\infty} \left(-\frac{2}{5}z\right)^n \quad (*)$$

$$\frac{1}{(z-3)^2} = \frac{1}{9 \left(1-\frac{z}{3}\right)^2} = \frac{1}{9} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{z}{3}\right)^n (n+1) \quad (**)$$

Tämä voidaan derivoidalla geometrisen

sarjan kaavaa:

$$\frac{1}{1-z} = \sum_{n=0}^{\infty} z^n \Rightarrow \frac{-1}{(1-z)^2} (-1) = \sum_{n=1}^{\infty} n z^{n-1} = \sum_{n=0}^{\infty} (n+1) z^n$$

Näin

$$\frac{z^2 - 2z + 19}{(z-3)^2 (2z+5)} = \sum_{n=0}^{\infty} \left[\left(-\frac{2}{5}\right)^n \frac{1}{5} + \frac{1}{9} \left(\frac{1}{3}\right)^n (n+1) \right] z^n$$

Suppenemisside näyttää hankalalta määrittää Cauchy-Hadamardin kaavan avulla. Helpommin joko tarkastelemalla apurina käytettyjen geometrisen suppen-

mista: (*) suppenee, kun $\frac{2}{5}|z| < 1$

ja (**) suppenee, kun $\frac{|z|}{3} < 1$.

Jotta koko hoito suppenisi, p.o. siis $|z| < \frac{5}{2}$.

Voidaan myös tarkastella etäisyyttä kelmi-
telmepisteestä lähimpään singulaarisuus-
kohtaan. Epäanalyttisyyskohdat ovat

$z = 3$ ja $z = -\frac{5}{2}$, joista ongoa lähinnä
on $z = -\frac{5}{2}$, mistä $R = \frac{5}{2}$.

Esimerkki Etsi Maclaumin sarja ja suppeneuvuusalue

$$f(z) = \ln(1+z-2z^2)$$

Etsitään tekijät $2z^2 - z - 1 = 0 \Rightarrow z = \frac{1}{4} [1 \pm \sqrt{1+8}]$

$$= \begin{cases} 1 \\ -\frac{1}{2} \end{cases} \Rightarrow 2z^2 - z - 1 = (z-1)(2z+1)$$

Nyt $\ln(1+z-2z^2) = \ln(1-z)(1+2z)$

$$= \ln(1-z) + \ln(1+2z) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{z^n}{n} + \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{2^n z^n}{n}$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1+(-1)^{n+1} 2^n}{n} z^n \quad |z| < \frac{1}{2}$$

Esimerkki Laske funktion arctan z Maclauminin sarja.

Voitaisiin kirjoittaa logaritmin sarjan avulla, mutta ei ole erityisen helppoa. Kätevä menetelmä perustuu integrointiin:

$$\frac{d}{dz} \arctan z = \frac{1}{1+z^2} = \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n z^{2n}$$

mistä

$$\begin{aligned} \arctan z &= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \int_0^z z^{2n} dz \\ &= \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{z^{2n+1}}{(2n+1)}, \quad |z| < 1 \end{aligned}$$

$$f(z) = \sum_{n=-\infty}^{-1} a_n (z-z_0)^n + \sum_{n=0}^{\infty} a_n (z-z_0)^n$$

$R_1 < |z| < R_2$ - suppenevusrengas.

Tavallisesti L-sarja rakennetaan funktionaalien T-sarjojen avulla, korvoin seuraavan määritelmällä

Esim. Määritä sarjan $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n i^n 2^n}{(z+i)^{n+1}}$ suppenevusalue ja laske sen summa.

Nähdään, että kyseessä on geometrisen sarjan johdannainen, sillä $\frac{n i^n 2^n}{(z+i)^{n+1}} = -i^n 2^n \frac{d}{dz} (z+i)^{-n}$

ja niinpä

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n i^n 2^n}{(z+i)^{n+1}} = - \frac{d}{dz} \sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2i}{z+i} \right)^n$$

Suppenevusalue on silloin "rengas"

$$|z+i| > 2$$

ja summaaminenkin onnistuu:

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2i}{z+i} \right)^n = \frac{2i}{z+i} \frac{1}{1 - \frac{2i}{z+i}} = \frac{2i}{z-i}$$

eli $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n i^n 2^n}{(z+i)^{n+1}} = - \frac{d}{dz} \frac{2i}{z-i} = \frac{2i}{(z-i)^2}$

Esim. Laske funktion $f(z) = \frac{z}{z^2 + 1}$

(29)

L-sarjat pisteissä $z_0 = i$ ja $z_0 = \infty$
ja määritä suppenemisalueet

Hajotetaan nimittäjä tekijöihin ja käytetään geom. sarjan kaavaa:

$$\frac{z}{z^2 + 1} = \frac{z}{(z+i)(z-i)} = \frac{z}{(z-i)(z-i+2i)} = \frac{z}{2i(z-i)\left(1 - \frac{z-i}{2}\right)}$$

$$= \frac{z}{2i(z-i)} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{z-i}{2}\right)^n = \frac{1}{2i} \left[\frac{i}{z-i} + 1 \right] \sum_{n=0}^{\infty} i^n \left(\frac{z-i}{2}\right)^n$$

Kootaan vielä yhdeksi summaksi:

$$= \frac{1}{2i} \frac{i}{z-i} \sum_{n=0}^{\infty} i^n \left(\frac{z-i}{2}\right)^n + \frac{1}{2i} \sum_{n=0}^{\infty} i^n \left(\frac{z-i}{2}\right)^n$$

$$= \frac{1}{2(z-i)} + \frac{1}{2} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{i^n}{2^n} (z-i)^{n-1} + \frac{1}{2i} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i^n}{2^n} (z-i)^n$$

\uparrow $n=0!$ $n \rightarrow n+1$

$$= \frac{1}{2(z-i)} + \frac{1}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i}{2} \frac{i^n}{2^n} (z-i)^n + \frac{1}{2i} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i^n}{2^n} (z-i)^n$$

$$= \frac{1}{2(z-i)} + \frac{i}{2} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{1}{2} - 1\right) \frac{i^n}{2^n} (z-i)^n = \frac{1}{2(z-i)} - \frac{i}{4} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{i^n}{2^n} (z-i)^n$$

Suppenemisalue on tässä rengas, jonka ulkokehän määrittää ehto $|z-i| < 2$, sisäkehälle taas kelpaa pisteen $z_0 = i$ pistäminen: $0 < |z-i| < 2$.

Kun etsitään sarjaa pisteessä $z_0 = \infty$, se on määritelmän mukaan sarjaa pisteessä $z_0 = 0$ muuttujan $\frac{1}{z} = t$ suhteen. Siis pä

$$\frac{z}{z^2 + 1} = \frac{1/t}{\frac{1}{t^2} + 1} = \frac{t}{1 + t^2} = t \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n t^{2n}$$

$$= \frac{1}{z} \sum_{n=0}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{z^{2n}}$$

Pienen harjoittelun jälkeen tämä sarja on ilman väli muuttujaa t .

Saadun sarjan suppenemisalue on nyt "rengas" $|z| > 1$

joka saatu noihin pitää sisällyttää molemmat funktion $\frac{z}{z^2 + 1}$ nimittäjän nollakohdat.

L-sarja voidaan myös rakentaa siten, että suppenemisreunaan sitä kehän sitipoleille jäävät molemmat nimittäjän juuret, mutta kehä kehänpiste on $z_0 = i$.

$$\frac{z}{z^2 + 1} = \frac{1}{2} \left(\frac{1}{z-i} + \frac{1}{z+i} \right) = \frac{1}{2(z-i)} + \frac{1}{2(z-i+2i)}$$

$$= \frac{1}{2(z-i)} + \frac{1}{2(z-i)} \frac{1}{1 + \frac{2i}{z-i}} = \frac{1}{2(z-i)} + \frac{1}{2(z-i)} \sum_{n=0}^{\infty} \left(-\frac{2i}{z-i} \right)^n$$

$$= \frac{1}{z-i} + \frac{i}{4} \sum_{n=2}^{\infty} \left(-\frac{2i}{z-i} \right)^n; \quad |z-i| > 2$$

Ouko muita vaihtoehtoja, kun $z_0 = i$?